

三全育人

以立德树人为根基 构建“三全育人”新格局



2016年12月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。党中央、国务院、教育部等部门相继印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》等文件,强调高校要将立德树人作为立身之本,着力构建“三全育人”工作体系,不断提升人才培养的针对性和实效性,切实肩负起培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的神圣使命。

6月4日,学校组织召开了“三全育人”工作推进会,制定下发了《西南医科大学“三全育人”综合改革建设方案》,总结了我校在“三全育人”工作中的经验成绩,指明了我校“三全育人”工作下一步的努力方向。本报将开设“三全育人”专栏,与您共同探讨交流学校的“三全育人”综合改革工作,不断提升学校人才培养质量。

“三全育人”综合改革试点院系

强化一核两翼四轮
让梦想从“齿”绽放

■ 口腔医学院·附属口腔医院党委副书记 徐茜

“一核”,指坚持一个核心:立德树人,培养有理想、有情怀、有责任、有担当的,服务社会主义口腔医学事业发展的高级口腔医学人才。

“两翼”,指围绕两个目标:提升专业技能和拓展综合素质。

“四轮”,指突出四个方面:课程育人、实践育人、文化育人和组织育人。

一 课程育人重融合

1.全面加强课程思政。积极创建课程思政示范专业,不断挖掘专业课程所蕴含的思政教育元素和所承载的思政教育功能,认真开展教改研究,将思政教育纳入评教和教学督导指标。例如新冠疫情爆发以来,学院在线上教学中及时融入家国情怀、职业精神、科学态度等引导,收到积极反响。今年,学校还将尝试开展院系课程思政微课大赛。

2.积极深化课程改革。鼓励教师在教学内容、教学方法、教学手段上不断创新。通过开展PBL、CBL教学、虚拟仿真实验项目建设、在线开放课程建设、创新创业课程建设等,着力提高学生发现问题、思考问题、解决问题的能力,培养学生自主学习、终身学习能力。

二 实践育人重成效

1.坚持开展“早临床、多临床、反复临床”实践活动。促进学生临床实践能力提升。

2.打造志愿服务精品活动。开展“口腔科普小达人”比赛,让学生在口腔科普视频制作和演讲比赛中提升科普宣传能力,学生作品两次获得中华口腔医学会二等奖。学生志愿者定期深入学校、社区、企业、农村开展口腔义诊宣教,弘扬志愿服务精神,促进学以致用。“蓝天行动队”获泸州市优秀志愿服务团队称号,学生团支部获中央学校部“最具活力团支部”称号。

3.社会实践与访学交流。先后组织学生赴凉山、古蔺等开展社会实践,让学生切身体会国家脱贫攻坚、健康中国战略,了解社情民意,弘扬革命传统。组织优秀学生赴四川大学、第四军医大学、上海交通大学、加拿大曼尼托巴大学等国内外知名口腔院校开展校际交流,鼓励学生树立远大目标。

4.创新创业训练。开展“好项目找好成员,好成员找好老师”师生见面会,鼓励专业教师参与学生创新创业指导。“爱牙科创空间”免费为大学生提供实践锻炼和项目孵化平台,获批泸州市众创空间。

三 文化育人重特色

重点抓好“两前、三赛、一平台”。

1.两前:一是抓好新生入学前教育。开展“我和录取通知书的故事”分享会,组织参观口腔医学院史陈列馆等,让学生在开始专业学习前就产生浓厚的爱校、爱院、爱专业的热情。二是重视学生毕业前教育。通过拍摄纪念短片、开办专题讲座、举行毕业典礼、蔚六院士创新奖学金获得者给邱老写信等形式,开展毕业生励志教育、感恩教育和廉政教育。

2.三赛:即“巧手灵心”手工技能大赛、

“超级牙医趣味挑战赛”、“临床技能大赛”,促进学生专业技能与综合素质的双提升。其中巧手灵心手工技能大赛已连续举办十届,学生从作品构思到实现过程中,不仅训练了手部技能,还培养了文化自信和勇于创新、坚忍不拔的精神和团队协作、组织协调等能力,受到人民网官微点赞和大量媒体报道,并成功入选2018年泸州市思政工作创新案例。

3.一平台:即院刊、官微平台。让学生参与到编辑工作中,在采访、撰稿、编辑等过程中接受口腔科普宣传能力锻炼,感受老师们爱岗敬业、精益求精的事迹熏陶和以患者为中心的人文情怀。

四 组织育人重合力

1.发挥专业教师学业指导、言传身教作用。举办青年博士讲坛,根据不同年级学生的特点举办专业思想教育讲座。专业教师担任兼班主任,拉近学业指导的距离。举办“我最喜爱的挚友良师”、感动医院先进人物评选表彰活动,用身边的典型教育身边学生。

2.发挥党员干部理论指导、思想引领作用。认真落实领导干部深入基层联系学生工作制度,党委副书记带头担任学生兼职班主任,资深党务干部积极担任学生思政导师,深入学生党团活动开展思想引导。

3.发挥退休专家人生指导、经验分享作用。邀请退休专家为学生们开展专业思想教育讲座、职业规划沙龙等,充分发挥老专家们的经验优势、威望优势。

4.发挥优秀校友榜样示范、资源支持的作用。通过举办校友毕业纪念活动、校友论坛、校友招聘宣讲活动等将优秀校友资源融入学生价值引领、社会认知、学风建设、就业指导和创新创业等育人环节。

“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。”经过“全员、全程、全方位”的不懈努力,口腔医学院育人工作取得可喜成效:历届毕业生参加国家口腔医学执业医师考试通过率超过全国平均水平12.66-18.52个百分点,其中2016年在全国82所口腔院校中综合排名第7,2017年排名第4。2018年全国取消了排名,学校通过率为95.4%。应届生考研上线率55%,众多学子以专业排名第一的成绩考取四川大学、武汉大学、上海交通大学、中南大学等名校研究生,甚至继续赴日本北海道大学、东京齿科大学、德国波恩大学、美国杜兰大学等攻读博士学位。在国际口腔医学本科生操作技能大赛中多次获得一等奖,在全国本科生操作技能展示中荣获优秀之星奖,在中华口腔医学会口腔健康科普作品创作大赛中两次荣获全国二等奖。

出色的人才培养质量,奠定了学院良好的社会美誉度。近年来,口腔医学专业的录取分数平均超过一本线80分左右,就业率100%。毕业生因综合素质好、基础知识扎实,动手能力强而广受社会欢迎。众多校友成长为各地市州口腔医院和口腔科负责人,或成为创业成功人士。无论是留学深造,还是扎根基层,无论是深耕口腔,还是转行他行,毕业后的口腔学子以实际行动诠释着“厚德精业、仁爱济世”的校训,并以各种方式回报着母校的培养。

